

# 公安部公布依法整治“机闹”典型案例

针对人民群众反映强烈的霸座、闹事等“机闹”问题，2023年7月以来，民航公安机关组织开展了依法整治“机闹”维护航空安全秩序专项行动。目前，公安部公布了一批典型案例。

2023年11月12日，旅客黄某某、郭某某与梁某某3人因客舱座位，不听劝阻，扰乱客舱秩序，造

椅靠背调节产生纠纷，继而发展成打架斗殴。根据治安管理处罚法有关规定，公安机关对吴某某处以行政拘留10日。

2024年3月30日，旅客张某某在飞机降落滑入机位时拉开应急舱门，导致滑梯释放，飞机计划执行的返程航班任务取消。根据治安管理处罚法有关规定，公安机关对张某某处以行政拘留10日。

关对张某处以行政拘留12日。

2024年3月1日，旅客潘某某因未赶上飞机，扬言飞机上有炸弹，导致航班延误2个多小时。根据刑法有关规定，公安机关对潘某某依法采取刑事强制措施。后经法院判决，判处潘某某拘役5个月，缓刑6个月。(新华社记者 熊丰)

## 警方提醒：网上购买二手商品谨防诈骗

新华社厦门电 (记者 颜之宏)在二手电商平台上购买心仪的商品时，对方要求在平台外下单购买，你是否会为了“顺利交易”而听从卖家的“建议”？近日，福建厦门警方公布了一起网络虚假购物案例，为抱有侥幸心理的买家敲响了警钟。

今年4月底，厦门市市民王女士在浏览某平台时看到有人出售相机。因正好中意该相机，王女士便“私聊”对方询问。对方称因双方不在同一城市，交易需要通过某二手平台进行交易。

在随后的交谈中，对方发来一个链接，由于该链接下的页面

与某知名二手交易平台界面极其相似，王女士就在界面上“下单”了。在支付阶段，第三方支付工具提示王女士正在给某直播软件充值，这让王女士起了疑心。对方表示，因为是“脱离原平台进行交易”，因此必须通过直播充值的方式才行。尽管有所疑虑，王女士还是充值了4500元。

在王女士转账后，对方又称王女士与其他人“重复下单”了，因此要重新发起交易。王女士随即要求对方先退还此前充值的4500元。“您添加一下我们的‘退款客服’QQ号，由他为您办理‘退款’。”

在对方层层引导下，王女士在对方“财务人员”的指导下下载了一款会议软件，之后“财务人员”以“退款过程需要记录”为由要求王女士加入会议室并打开了屏幕共享功能。

在此之后，对方以“核验账户安全”为由又让王女士向自己的银行卡里转账30000元。转账完成后，一条银行发来的短信验证码通知在屏幕上弹窗。不一会儿，王女士的银行账号被转出30000元。直到这时，王女士才意识到自己被骗并报警。

厦门警方表示，王女士遭遇的是典型的网络虚假购物诈骗，

不法分子一般会诱导用户离开官方平台并进入伪造的“虚假平台”，并以“充值”“退款”等为由使买家不断进行转账，最终造成受害者财产损失。

### 警方提醒：

不法分子为了更容易实施诈骗，一般会要求买家脱离原官方平台的担保交易，其间会以“不在同一城市”“其他平台有优惠”等说辞进行诱导，群众对此不应轻信。在进行网络交易时，要记住“两不要”——不要在交易信息发布的官方平台外进行交易、不要在收到货品前确认收货。

## 贷款给付不及时 法院调解来解难

河北法治报讯 (记者 刘彬 通讯员 魏芹) “草到安国方成药，药经祁州始生香。”安国市内大大小小的药企星罗棋布，由此也引发了各类买卖纠纷。安国市人民法院以司法之力在优化法治化营商环境方面所做的努力，获得了企业的连连称赞。

4月25日，安国市某药材公司给安国法院诉讼服务中心送来一面锦旗，感谢法院帮他们要回20多万元的货款。

事情还得从去年说起。原告与被告承德某公司素有业务往来，原告多年来一直为被告供应中药饮片。2023年供货结束后，被告拖欠部分货款未结清。

“两家合作了这么多年，我们刚开始也没急着要，谁承想一等就到了8月份。”原告向该院诉讼服务中心干警讲述着事情的始末。

原告向被告发出了对账函，但仿佛石沉大海。“对账函收了，但是没回音，我们公司一商量，直接去承德找找吧。但是他们说现在公司不景气，一直不给。”就这样，来回奔波两三次后，今年4月，被告在原告多次催促下，也仅仅给付了5万元。

“还有23万呢，这也不是笔小数目，我们实在没办法了，这才来了法院。”原告说道。

为将矛盾化解在诉前，调解员第一时间拨通被告的电话，向其了解案件情况。“我们确实是欠原告货款，但是公司现在经营也不好，能缓一缓吗？”“公司内部的问题不是拖欠原告货款的理由，况且从原告给你们出对账函到现在都9个月了，从信誉的角度，你们的做法也不合适吧。”话说到这里，被告陷入了短暂的沉默，调解员趁热打铁，积极引导被告换位思考，及时给付原告剩余货款，被告当即表示一周后给付。

虽然被告答应了，调解员却放心不下，一周后，调解员通过向原告确认，得知被告仅给付了一半货款，尚欠10余万元仍未给付。调解员再次联系被告，详细解释了拒不给付货款可能面临的被强制执行、企业信誉受损等不利后果，通过多次与被告沟通，释法明理，被告于20天内便将全部货款给付原告。至此，这起买卖合同纠纷成功化解在诉前，极大减少了企业的诉讼成本。

## 网上销售假药 被判百余万元惩罚性赔偿

河北法治报讯 (赵晓冬) 近日，石家庄市桥西区人民检察院办理了一起销售假药刑事附带民事公益诉讼案件，诉请被告召回假药，在国家级媒体上赔礼道歉，并支付惩罚性赔偿金108万元，诉讼请求全部获得法院支持。

2022年5月，被告王某在微信群中认识某上线，并从其处购入假冒的丁苯酞软胶囊，后通过自己经营医药公司设立的2个平台上的网络店铺对外进行销售，销售金额高达74万余元。案发后，王某召回了部分假药。

被告王某通过互联网向不特定消费者销售假药，其行为涉嫌销售假药罪，且销售范围广、数量大，销售金额大、受害人覆盖面

广，对众多不特定消费者造成药品安全潜在风险，已构成对药品消费领域社会公共利益的侵害。桥西区检察院认为在提起刑事公诉的同时，应当提起附带民事公益诉讼，由被告承担消除危险、赔礼道歉及惩罚性赔偿的民事责任，并获得法院判决支持。

### 检察官提醒：

药品安全与人民群众生命健康息息相关，近年来药品网络销售活动日趋活跃，网络购药成为很多人的选择。建议消费者从具备相关资质的平台和店铺购买，警惕购买异于市场价格的药品，收到药品后仔细查验，出现异常反应要立即停止用药并观察。同时保留好交易记录，用法律手段维护自身合法权益。

## 发短视频泄愤惹官司 法官诉前调解息纷争

河北法治报讯 (通讯员 王菲 记者 刘彬) 随着短视频平台越来越成为大众娱乐生活的重要记录方式，许多人通过发布短视频记录和分享自己的生活。但网络并非法外之地，每个公民都应谨言慎行、遵纪守法。如果在短视频平台上发布的内容侵害了他人隐私权、名誉权等合法权益，将要承担相应的民事责任，严重的可能要承担刑事责任。

4月28日，顺平县人民法院安阳法庭通过诉前调解成功化解一起名誉权纠纷案件，双方冰释前嫌，化干戈为玉帛，被告积极赔偿并道歉，原告主动撤回起诉，达到了法律效果和社会效果的统一。

原告系一市场商户，4月22日被告到原告摊位购买西红柿，结账时想抹去零头，原告拒绝，两人因此出现争执，被告随后又要求原告重新称重并拿起手机拍摄视频。第二天被告将原告肖像及摊位信息发布在某短视频平台上，声称遭到多要钱、秤不准等欺客行为，截至起诉之日转发量达到1029次。原告看到视频后便诉至该法院，要求被告删除有关侮辱、诽谤自身的视频及与此有关的所有评论。

安阳法庭受理该案后，为防止事态恶化，安排调解员迅速组织双方当事人进行调解。调解员首先电话联系双方，但被告仍在气头上不愿调解。调解员并未气馁，转头联系被告所在社

区的网格员，将原、被告约至法庭，多方联动做被告的思想工作，明确告知被告因个人恩怨在公众平台上发表有侮辱性、贬损性言词的行为已经影响到原告的个人社会评价，对其造成了一定的不良影响，接着又告知其应承担的法律责任。经过多方的耐心调解，双方当事人的对立情绪一步步消融。被告在法官的耐心释法下，意识到自己的错误，当场向原告道歉，并在法官见证下删除了短视频，承诺今后不再发表不当言论，并给付了原告1000元的精神损失费。原告也在法官的劝解下对被告进行了谅解，并主动提出撤诉申请，双方握手言和，该起案件圆满解决。

## 务工顺路“挤一挤” 如此超员“驶不得”

4月27日7时30许，邯郸市公安局交巡警支队大名大队民警在辖区龙王庙路段巡逻执勤时，发现一辆客车后车胎都快被压扁了，涉嫌超员违法。经拦停检查，该车核载9

人实载11人，超员达到20%以上。

经询问驾驶人得知，车上乘客皆为附近村庄一起去务工的人员，因为路途短，大家便选择互相挤一挤。民警

对驾乘人员进行了安全教育，责令驾驶人对超员乘客进行转运，并依法对其作出罚款200元、驾驶证记6分的处罚。

牛敏 郭占元

## 失恋借酒消愁 醉驾被查愁更愁

近日，邯郸市公安交巡警支队武安大队民警开展夜查整治行动时，一辆轻型厢式货车驶入检查点，民警示意驾驶人停车接受检查。

检查期间，民警使用快速酒精检测仪发现该名驾驶人疑似存在饮酒后驾驶机动车的违法行为。经询问，驾驶人郭某某表示，跟女朋友分手了后伤心，一个人吃饭的时候便喝了两瓶啤酒。民警耐心地劝导了郭某某。经抽血检验，郭某某属醉驾。目前，郭某某已被依法处罚，并因涉嫌危险驾驶被刑事立案侦查。

牛敏

## 巡回审判敲响和谐音 高额彩礼纠纷得化解

河北法治报讯 (记者 张哲 通讯员 陈静) “平山县人民法院西柏坡人民法庭现在开庭！”4月23日，随着一声清脆的法槌声，一场涉彩礼的离婚纠纷案，以巡回审判的方式在西柏坡镇某村委会大院开庭审理。

原、被告经人介绍相识相恋，婚前，原告向被告支付彩礼20万元、“三金”3万元。2022年5月份，原、被告登记结婚，在共同生活期间，二人经常因偿还高额彩礼所借债务发生争执，关系也从亲密无间变为争吵不断，甚至升级为两个家庭的矛盾。今年2月份，原告诉至平山法院，要求与被告离婚并返还彩礼23万元。

庭审过程中，办案法官就彩礼数额、原告的家庭情况、共同生活及孕育情况、双方过错、日常消费等方面进行详细调查。

彩礼作为民间缔结婚姻组建家庭的重要习俗，是男女双方及家庭之间表达感情的一种方式，蕴含着对新人婚姻的期盼和祝福。然而，借助婚姻敛财、天价彩礼、畸形彩礼等陋习事件频频出现，不但让彩礼失去了原本

的价值，背离了彩礼的初衷，甚至导致家庭破裂、反目成仇。《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》明确。严禁借婚姻索取财物的基本原则，对以婚姻名义索取高额彩礼的行为处理等问题进行规定，弥补了现有法律单一化规定对复杂现实生活的涵盖不足，对妥善化解婚姻家庭纠纷，倡导良好家风，弘扬社会主义核心价值观具有指导作用。

考虑到原、被告双方矛盾较大，庭审结束后，法官和特邀调解员一起采取“背对背”的调解方式，通过对民法典和《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》及其他涉彩礼规定的解读，引导双方换位思考、互相体谅，最大程度消除对立情绪，从导火点、争议点、平衡点等处着手做调解工作，最终缓和了双方情绪，并达成调解协议，调解离婚，被告返还部分彩礼。

庭审结束后，办案法官还联合民政部门在村委会开展了以“让婚姻始



规定明确

新华社发 朱慧卿 作

于爱，让彩礼归于礼”为主题的法治宣讲，从最高法发布的涉彩礼纠纷案例入手，以案释法，向村民讲述高额彩礼对家庭的危害，并与村红白理事

会进行座谈，详细了解理事会章程，倡导红白理事会成员以身作则、带头抵制高额彩礼等不良风气，将遏制高额彩礼纳入村规民约。